

# Габриэль Гарсиа Маркес помирит Кубу и Мексику

после того как Фидель Кастро назвал ее президентом «американским лизоблюдом»

**АНТОН ИВАНИЦКИЙ**

**По мнению представителей политической элиты Мексики, единственным человеком, способным уладить конфликт между Мексикой и Кубой, может стать Нобелевский лауреат в области литературы, всемирно известный писатель и непререкаемый в Латинской Америке авторитет Габриэль Гарсиа Маркес. Сегодня два государства находятся в состоянии дипломатической войны, поскольку команданте Фидель публично оскорбил мексиканского президента Висенте Фокса, назвав его «лизоблюдом США».**

Очередной кубино-мексиканский конфликт разгорелся 1 мая, когда президент Кубы Фидель Кастро Рус произнес обидную речь в адрес Мексики и Перу, поддержавших резолюцию ООН, инициированную Соединенными Штатами. Любопытно отметить, что упомянутая резолюция, обличающая систематическое нарушение прав человека на Кубе, была принята около года назад, однако Кастро до сих пор так и не смог успокоиться. Услышав первомайскую речь кубинского лидера,

перуанский президент Алехандро Толедо, которого Кастро назвал «политиком, не способным действовать самостоятельно», отозвал перуанского посла из Гаваны. Так же поступил и мексиканский президент Висенте Фокс, названный Фиделем «лизоблюдом США». Как только мексиканский посланник Роберто Лахоус покинул Гавану, Мехико предложил вернуться на родину кубинскому послу, вместе с которым был выслан и кубинский дипломат Орландо Сильва с формулировкой, что «его деятельность на территории страны несовместима со статусом дипломата». Конфликт между Мехико и Гаваной назрел с 2000 года, когда к власти пришел Висенте Фокс. Дело в том, что исторически Мексика являлась самым большим другом Кубы в Латинской Америке. Более того, она была единственным латиноамериканским государством, которое не прервало дипотношений с Кубой в 1959 году, когда к власти в результате вооруженной борьбы пришел Фидель Кастро. Около полувека Мексика была главным лоббистом кубинских интересов в США. Однако Фокс переориентировал внешнюю политику страны на проамериканскую, что, разумеется, вызвало раздражение в Гаване. Точки кипения ситуация достигла, когда в апреле на Кубе неизвестные похитили мексиканского бизнесмена.

Конфликтную ситуацию между двумя странами мировое сообщество попытается разрешить на летнем саммите государств Европы

и Латинской Америки. А пока сенатор Хавьер Коррал, поддержанный большой группой единомышленников, заявил, что лучшим посредником в конфликтной ситуации может быть колумбийский писатель Габриэль Гарсиа Маркес. «Маркес популярен и на Кубе, и в Мексике», — аргументировал Коррал свою точку зрения. По всей видимости, речь идет о том, что Маркес большую часть времени проводит в Мексике (там, кстати, вышло первое издание его знаменитого романа «Сто лет одиночества»), так что и мэтр знает страну, и народ считает его «своим». Что касается Кубы, то Маркес не раз выказывал гордость, что Кастро называет его своим личным другом, а также другом компартии страны. Официальный Мехико, как и сам Маркес, пока не прокомментировал заявление Коррала. Однако, по всей видимости, писателю такая возможность польстит, поскольку он испытывает все большую потребность заниматься общественной и политической деятельностью. Так, в 2001 году Маркес проявил себя ярким защитником прав боливийских крестьян, выращивающих коку. В числе прочих известных латиноамериканцев он отправил в адрес Четвертой Трансатлантической межпарламентской конференции по борьбе с наркотиками, прошедшей в Боливии, письмо, осуждающее действия местных властей, которые уничтожили кокаиновые плантации, приносившие населению до 600 млн. долларов годового дохода.